四川印发地名方案编制规范

楼宇住宅区命名不得刻意夸大

华西都市报讯(四川日报全媒体记 者 李丹)日前,民政厅印发《四川省地名 方案编制规范(试行)》(简称《规范》),规 范全省各级地名方案编制工作,提升全省 地名标准化、科学化水平。其中提到,各 地在对楼宇、住宅区命名时,不得使用帝 王称谓、官衔、职位等词语,不得使用冠有 "万国""宇宙""天下"等刻意夸大的词语。

《规范》旨在加强和规范地名管理, 为全省地名的命名、更名、优化调整、标 志设置、地名文化保护等各项工作提供 前瞻性、系统性、科学性依据。

编制对象有8类,包括城镇建成区、 村庄和集镇规划区内街、路(大道)、巷 (里、弄)等道路、街巷名称;桥梁、隧道、 轨道交通站点和线路等交通设施名称; 山、河、湖、坝等自然地理实体名称;综合 公园、社区公园、专类公园(植物园、动物 园、儿童公园等)、游园等城市公园和国 家公园、自然保护区、自然公园等自然保

◆历史地名应优先选用历史地名保护名录中收录的地名,存量地名应避免 违规使用或更改地名,地名方案不宜更改正在使用的地名,不以人名命名,不以 企业名称或者商标名称作地名

◆楼宇、住宅区的通名,宜使用"大楼""大厦""商厦""中心""城""小区""公 寓""花园""苑""山庄"等作为建筑物通名;楼宇、住宅区的专名,宜使用当地现今 地名、历史地名及其派生地名,也可使用体现当地历史、地理、文化特征和美好愿 景的词语命名

护地名称;村民委员会、居民委员会所在 地名称;矿区、农林牧渔区、工业区、地 片、区片等具有重要地理方位意义的非 行政区域和城镇、自然村、农林牧场等具 有重要地理方位意义的居民点,以及广 场、体育场等具有重要地理方位意义的 其他地理实体名称等。

对地名的规范化,《规范》明确,地名 采词库应包括地名区块功能定位、重要

命名资源、命名指引,历史地名应优先选 用历史地名保护名录中收录的地名,存 量地名应避免违规使用或更改地名,地 名方案不宜更改正在使用的地名。同 时,不以人名命名,不以企业名称或者商 标名称作地名。

针对关注度较高的楼字、住宅区命 名、《规范》明确、楼宇、住宅区的通名、宜 使用"大楼""大厦""商厦""中心""城"

"小区""公寓""花园""苑""山庄"等作为 建筑物通名。

楼宇、住宅区的专名,宜使用当地现 今地名、历史地名及其派生地名,也可使 用体现当地历史、地理、文化特征和美好 愿景的词语命名。不得使用具有特定含 义标志性建筑物名称和特定政治色彩的 词语;不得使用帝王称谓、官衔、职位等 词语,如皇帝、国王、帝王、王子、王朝、相 府等;不得侵犯他人的名称专用权,不得 使用非本企业拥有的具有广泛知名度的 著名品牌名称;不得使用冠有"万国""字 宙""天下""中央""欧洲"等刻意夸大的 词语;一般不得使用冠有"中国""中华" "全国""国际""世界"等词语。

此外,使用国家明令保护的标语、文 字,必须征得主管部门书面同意,如世 博、奥林匹克等;片区内建筑物名称不得 重名、同音,不得在已有同类地名前增加 或减少"大""新""四川"之类的词。

天府大道北延线要延伸到绵阳?

绵阳市交通运输局:已获立项批复,力争年内开工

近日,有网友在四川省网上群众 工作平台提问绵阳市委主要负责人, 请问天府大道北延线绵阳段在规划 当中吗? 现在进展到哪个阶段了? 具体规划出来了吗?

绵阳市交通运输局在回复中表 示,天府大道北延线绵阳段是绵阳市正 在加快推进的G108绵阳城区过境段工 程项目高新区段,起点接既有G108中 心城区段,在陈家大堰左转脱离飞云 大道,于石梯子房子上跨老G108线、 G5成绵高速公路、新兴栈建材公司, 之后过宋家房子、赵家坟,再下穿成 万高速绵阳磨家互通,之后在九岭岗 进入德阳境内接既有G108线。该项 目已于2024年10月29日取得省发展 改革委立项批复,正在开展初步设计相 关工作,力争今年开工建设。

据悉,天府大道原是成都市境内



已通车的天府大道北延线德阳段。本报资料图

一条南北走向的交通大动脉,随着成 都城区扩大,天府大道也不断延伸。 2015年9月29日,天府大道南延线基 本贯通;2019年3月,天府大道眉山段 开工;2022年8月,天府大道北延线与 德阳市区连接。2025年1月24日,天 府大道仁寿段已全面通车。目前天 府大道已纵贯德阳、成都、眉山、仁 寿,现长150公里,被誉为"全球最长 的城市中轴线。"

华西都市报-封面新闻记者 王 祥龙 周洪攀

成都轨道TOD建设冲刺一季度开门红

今年将新增4000余套(间)保障性租赁住房

春节假期刚过,成都轨道TOD各项 目建设现场已经人声鼎沸、机器轰鸣, 15个在建项目、42个建设标段已开足马 力,向一季度"开门红"发起冲刺。

2月11日,成都轨道城市投资集团负 责人表示,早在春节前,成都轨道TOD已 经完成新一年各项工作规划排布。新春 伊始,全体奋斗者以"起步即冲刺"的状 态,全身心投入到TOD综合开发事业中。

15个项目吹响新春建设集结号

在三岔TOD项目,工程负责人与施 工团队梳理重要节点、优化工程计划, 项目工程负责人表示,三岔TOD项目住 宅、商业、学院等多个业态在2025年都 将会有新的呈现。

郫温车辆基地项目团队完成各项 检查,迅速进场开展作业。来自广安市 岳池县的陈向军已经在项目干了一年 多,亲历了项目从"杂草遍地"到"高楼 矗立"的过程,随着项目持续推进,一幅 出行便捷、业态多元、诗意栖居的繁华 景象正逐渐变成现实。

与此同时,另外13个TOD项目也纷 纷吹响了新春建设"集结号"。

在陆肖TOD,新地块建设启动会刚 结束,项目负责人便迫不及待拉着施工 单位一起勘测现场、细化方案;在金周路 TOD,项目建设者已经按计划返岗,项目 首栋住宅正向着封顶目标全速冲刺;在 四川师大站TOD,施工团队正在进行品 质提升及景观打造,确保兑现交付承诺。

据了解,2025年,成都轨道TOD在 建面积将达318万平方米,标志着成都 轨道TOD已连续5年保持300万平方米 以上的建设体量,在建体量稳居成都市 第一方阵。

今年新增4000余套(间)保租房

"今年公司的投资目标依然处于高 位,我们有信心依托TOD综合开发强大 的聚集辐射能力,持续带动片区经济发 展。"成都轨道城市投资集团相关负责 人介绍说。作为成都首个开工的TOD 示范项目,陆肖TOD也将在2025年迎来 新变化。"除了万象天地项目将于年内 封顶,今年我们还要奋力实现新业态亮 相,推动陆肖项目能级再上一个台阶。"

在城西,继牵手龙湖天街后,马厂 坝TOD也将于年内呈现新业态,届时, 马厂坝将与双凤桥项目形成成都轨道 TOD首个产业集群。

据了解,到今年年底,成都轨道 TOD商业在建面积将达218万平方米, 持续稳居成都第一方阵。

此外,2024年5月,成都轨道TOD首 批保障性租赁住房——双凤桥项目人 市,首批房源上市即满租,招租效率超 过成都同类项目4倍以上。成都轨道城 市寓见管理有限公司相关负责人表示, 轨道城市·寓见今年将在马厂坝TOD、 幸福桥TOD、中环TOD和友谊TOD布 局4000余套(间)保障性租赁住房,以满 足市民的多样化需求。

华西都市报-封面新闻记者 杨芮雯

2024年四川省级农产品 质量安全例行监测 合格率99.5%

华西都市报讯(记者 戴竺芯)2月 11日,2024年四川省农产品质量安全 情况新闻发布会在成都举行,会上披 露,2024年,省级农产品质量安全例行 监测合格率99.5%,延续总体平稳、趋 势向好的态势。

发布会上,农业农村厅总畜牧师 李春华介绍,2024年,全省农业农村 部门定量监测农产品样品16.12万批 次,达到1.92批次/千人。每季度开 展一次例行监测,监测品种除大宗食 用农产品及重点治理品种外,也涵盖 鱼腥草、羊肚菌、甜樱桃、藏茶、肉兔 等特色小宗品种,蔬菜、水果、茶叶、 畜禽蜂产品和水产品合格率分别为 99.2%, 99.5%, 99.4%, 99.9%, 99.5%.

值得关注的是,四川正积极推行 全程信息化追溯。农业农村厅联合省 市场监管局召开全省现场会,推行食 用农产品全程信息化追溯,指导农业 农村部门与市场监管部门溯源平台对 接,通过"微信分享扫码查验"方式,打 通农产品全程信息化追溯链条。

围绕"川字号"特色优质农产品, 四川组织开展特色产业集群、现代农 业园区、"天府粮仓"精品(培育)品牌 农产品等专项监测;对柑橘、龙眼等水 果植物调节剂、防腐、保鲜、添加剂进 行风险评估;对豇豆、水产品等重点品 种实行"月月抽"。

同时,加强技术应用,将胶体金 免疫速测与定量监测相结合,作为排 查农产品质量安全风险隐患的有力 手段。通过开展上市前速测,把好上 市农产品的质量安全关。2024年,在 173个县(市、区)累计开展农产品胶 体金速测14.87万批次,同比增加 110.9%。

此外,在严格执法方面,四川全年 累计出动农业执法人员11.8万人次,开 展执法活动1.2万余次,抽检农资及农 产品共1.24万批(个)次。严惩各类违 法行为,加强同公安、市场监管等部门 会商研判,强化行刑衔接。2024年,全 省共查办农产品质量安全案件551件, 移送公安机关43件。